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Анотація. Дослідження проведені у виробничих умовах виявили, що на формування 

вмісту клейковини найбільш істотно впливає сумісна дія погодних умов вирощування і 
сортових особливостей. Серед досліджуваних сортів вищим вмістом клейковини і 
стабільністю відрі значився сорт Артеміда. 
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Вимогою переробних підприємств є заготівля зерна сильних пшениць. 

Слід враховувати, що якість зерна пшениці – це комплексний показник. Для 
пшениці м‘якої озимої найважливішими показниками якості є вміст білка, 
клейковини та якість клейковини у зерні. В той же час, для виготовлення 
якісних хлібобулочних виробів необхідно використовувати зерно з вмістом 
клейковини не менше 25-27 % з високою якістю. На формування рівня 
клейковини істотно впливає рівень запасів азоту і сірки в тканинах рослини та 
ґрунті. Вченими відмічено, що за підвищення врожайності, спостерігається 
зниження вмісту клейковини [3, 5]. 

Сировина з достатнім вмістом клейковини, дозволяє отримати 
хлібобулочні вироби гарантованої якості (оптимальний об’єм, пористість і 
пружність). Планування і застосування сучасних агротехнологій, зокрема 
внесення NPS на заплановану урожайність в оптимальні строки, сприяє 
формуванню високотехнологічної сировини. Однією з важливих умов 
отримання високоякісного зерна є підбір сорту, який в конкретних ґрунтово-
кліматичних умовах спроможний максимально реалізувати генетичний 
потенціал [1, 2, 7]. 

Метою досліджень було виявлення впливу сортових особливостей та 
погодних умов вирощування на формування вмісту клейковини в зерна 
пшениці озимої, вирощеної в умовах СТОВ «Придніпровський край. 

Матеріали та методи досліджень. Досліди проведені на кафедрі 
технології зберігання, переробки та стандартизації продукції рослинництва 
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ім. Б.В.Лесика НУБіП України, СТОВ «Придніпровський край» та 
Українському інституті експертизи сортів рослин. Пшеницю збирали прямим 
комбайнуванням у один строк. Відбір проб, аналізи проводили згідно чинних 
нормативних документів, а статистичну обробку даних за загальноприйнятими 
методиками [4, 6]. 

Результати досліджень. За даними аналізу, вміст клейковини зерні 
досліджуваних сортів пшениці зібраної прямим комбайнуванням у різні роки в 
середньому ставить – 21,1 %, тому можна сказати, що потенціал сортів зовсім 
не реалізовано (рис. 1). Слід відзначити, що сорти всі сорти не можливо 
використати для виробництва хлібобулочних виробів, а лише фуражні цілі. 
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Рис. 1. Середній уміст клейковини в зерні пшениці озимої  

 в умовах СТОВ «Придніпровський край»,  % 
 

Розрахований коефіцієнт варіації виявив, що більш стрільний 
досліджуваний показник  у сортів Артеміда і Краєвид до 10%.  В решти сортів 
він виший 10, що свідчить про середнє стабільність. 

Дисперсійний аналіз впливу погодних умов вирощування і сортових 
особливостей на формування вмісту клейковини в зерні пшениці озимої 
вирощеної в умовах СТОВ «Придніпровський край» виявив, що на даний 
показник майже рівною мірою впливають досліджувані чинники, зокрема 
сортові особливості і погодні умови 27 і 29 %, а взаємодія цих факторів 43% 
(рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.2.Вплив метеоумов на формування клейковини в зерні пшениці озимої 
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Висновки. Для підвищення якості і продуктивності пшениці озимої в 
умовах даного господарства доцільно кардинально змінити підходи щодо 
удобрення на заплановану урожайність, тому що потенціал сортів в повній мірі 
не використовується. Серед досліджуваних сортів найвищий вміст клейковини і 
стабільність має зерно сорту Артеміда. Проведений дисперсійний аналіз 
виявив, що вміст клейковини найбільшим чиним залежить від сукупної дії 
факторів погодних умова і сортових оосбливостей. Отримані дані доцільно 
враховувати при доборі сортів для ефективного вирощування зерна пшениці 
озимої, як на хлібопекарські цілі, так і на експорт. 
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Abstract. Research conducted under production conditions found that the formation of the 

gluten content of most significant effect combined effect of weather conditions and growing varietal 
characteristics. Among the studied varieties, the highest gluten content and bucket stability was the 
Artemis variety. 

Key words: grain, winter wheat, gluten, sort, weather. 
 

© Войцехівський В., Боровик В., Васьківська С., Орловський М. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


